

## 区域动态（撒哈拉以南非洲）

### 目录

埃塞俄比亚.....	2
几内亚.....	3
塞内加尔.....	3
乌干达.....	3
坦桑尼亚.....	4
尼日利亚.....	4
津巴布韦.....	5
刚果（金）.....	6
科特迪瓦.....	6
南非.....	7

## 埃塞俄比亚

### 【政治动态】“提人阵”致函多国呼吁和平谈判

据埃塞俄比亚当地媒体报道,9月4日,提格雷人民解放阵线(Tigray People's Liberation Front,以下简称“提人阵”)向52个国家政府和国际组织致函,指控厄立特里亚和埃塞俄比亚政府军以及埃塞俄比亚阿姆哈拉地区(Amhara)的特种部队“犯下了前所未有的战争罪行和非人道暴行”。此外,“提人阵”声称在阿法尔(Afar)和阿姆哈拉地区取得了军事进展,但是也已经做好了和谈的准备,并呼吁相关国家和国际组织向埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德·阿里(Abiyihon Ahimad Ali)领导的政府施压,使其接受和平谈判。

据报道,“提人阵”的这份声明是在埃塞俄比亚政府宣布在贡德尔(Gondar)和沃洛(Wollo)的多个战线上取得重大战役胜利之际发出的。截至9月4日,埃塞俄比亚政府尚未对该声明发表评论。

——编译自9月4日 *Borkena*

### 【国际关系】美国国际开发署指责“提人阵”抢劫救援粮食

8月31日,美国国际开发署(United States Agency for International Development)驻埃塞俄比亚特派团主任肖恩·琼斯(Sean Jones)在接受埃塞俄比亚广播公司采访时,指责提格雷人民解放阵线的部队在阿姆哈拉州(Amhara)抢劫救援粮食并蓄意破坏粮仓。与此同时,琼斯否认了有关美国国际开发署的虚假陈述和不准确的报道,强调该机构从未向“提人阵”或该国任何其他团体提供食品、药品或任何其他类型的援助。此外,在亚的斯亚贝巴(Addis Ababa)美国驻埃使馆发布的声明中,琼斯还指责厄立特里亚部队及埃塞俄比亚联邦部队参与了大量的盗窃物资事件。

——编译自9月1日 *Addis Standard*

### 【国际关系】埃塞俄比亚关闭驻阿尔及利亚大使馆

9月1日,埃塞俄比亚政府宣布关闭其驻阿尔及利亚首都阿尔及尔(Algiers)的大使馆,以进一步削减外交成本。据报道,埃塞俄比亚曾于7月宣布削减至少一半的大使馆,埃塞俄比亚驻阿尔及利亚大使馆是该计划中第一个被关闭的。埃塞俄比亚在阿尔及利亚的外交事务将由一名非常驻大使负责。大使馆强调,如果埃塞俄比亚未来经济形势好转,将会重新考虑该决定。此外,这一临时措施不会影响埃塞俄比亚和阿尔及利亚之间基于相互理解所建立的历史联系。

——编译自9月2日 *The East African*

## 几内亚

### 【政治动态】几内亚发生军事政变

9 月 5 日，几内亚首都科纳克里（Conakry）发生军事政变，政变领导人马马迪·敦布亚（Mamady Doumbouya）逮捕了现任总统阿尔法·孔戴（Alpha Condé），并宣布解散政府，暂停宪法，关闭陆地和空中边界，在全国范围内实行宵禁。9 月 6 日，敦布亚发表讲话，称将建立一个团结各民族的政府来领导政治过渡期，并承诺不会对前政府成员进行政治迫害。此外，敦布亚要求矿业公司继续营业，称其将保证所有经济和金融合作伙伴在该国正常开展活动。

——编译自 9 月 6 日 *France24*

### 【经济动态】几内亚铝价飙升至 10 年来最高水平

据英国《金融时报》报道，几内亚近日的军事政变导致铝价飙升至每吨 2776 美元（2000 英镑），这是自 2011 年以来的最高水平。几内亚新政权带来的不确定性将扰乱全球商品流动，并提高与出口相关的合同重新谈判的可能性。据悉，几内亚是世界第二大铝土矿生产国，其产能满足了全球约四分之一的铝土矿需求。几内亚政变领导人敦布亚曾表示，将遵守一切既有承诺及矿业协议。

——编译自 9 月 6 日 *BBC*

## 塞内加尔

### 【经济动态】塞内加尔暂停对进口精制糖征收行情税

据塞内加尔当地媒体报道，近日，塞内加尔财政和预算部长阿卜杜拉耶·道达·迪亚洛（Abdoulaye Daouda Diallo）要求海关于 2021 年 8 月 30 日至 10 月 15 日期间暂停对进口精制糖征收行情税（*taxe conjoncturelle*），以减轻海运成本和国际市场价格共同上涨对食品价格造成的影响。据报道，塞内加尔市场目前的基本食品价格正在上涨，消费者一直在抱怨精制糖供应短缺。塞内加尔工商业协会称国家对这种情况负有全部责任，并对高昂的海运成本、港口税和其他各种税费表示不满。

——编译自 8 月 31 日 *Agence de Presse Sénégalaise*

## 乌干达

### 【经济动态】乌干达禁止出口原材料

据乌干达当地媒体 9 月 6 日报道，乌干达贸易国务部长哈里特·纳塔巴兹（Harriet

Ntabazi) 于上周举行的新闻发布会上表示, 由于该国 69% 的原材料用于出口, 造成了一定的收入损失, 政府已自本财政年度开始禁止出口未经加工的原材料, 以鼓励各贸易商在原材料出口前对其进行加工, 从而促进本土制造业的发展。此外, 政府将考虑为各贸易商提供一定的财务和税收支持, 以帮助其转型。

——编译自 9 月 6 日 *Daily Monitor*

## 坦桑尼亚

### 【国际关系】丹麦将关闭驻坦桑尼亚大使馆

8 月 27 日, 丹麦政府宣布将在 2024 年前关闭其位于达累斯萨拉姆 (Dar es Salaam) 的大使馆, 理由之一是“调整其国际存在 (international presence)”。8 月 28 日, 坦桑尼亚外交与东非合作部发表声明, 称部长利贝蕾塔·穆拉穆拉 (Liberata Mulamula) 对丹麦的这一决定表示关切, 特别是考虑到政府正在努力恢复和加强与包括丹麦在内的诸多友好国家的外交和联系。丹麦发展合作部长弗莱明·莫勒·莫特森 (Flemming Moller Mortensen) 在与穆拉穆拉的线上会议中指出, 丹麦将继续履行已经对坦桑尼亚做出的财政承诺, 并继续支持坦桑尼亚推动贸易和经济增长、促进民主和私营领域发展。

——编译自 8 月 28 日 *The Citizen*

## 尼日利亚

### 【经济动态】尼日利亚国家石油公司 44 年来首次盈利

8 月 26 日, 尼日利亚总统兼任石油资源部长穆罕默杜·布哈里 (Muhammadu Buhari) 宣布, 2020 年尼日利亚国家石油公司的税后利润为 2870 亿奈拉, 这是该公司 44 年以来首次盈利。布哈里称, 此次信息公布是为了履行联邦政府早年作出的公开国家石油公司财务状况的承诺, 他已经进一步指示尼日利亚国家石油公司根据法律要求及时公布经审计的财务报表, 以确保公共机构的透明度及问责制的落实。

——编译自 8 月 26 日 *Premium Times*

### 【社会动态】尼日利亚赞法拉州关闭所有学校并实施宵禁

据尼日利亚当地媒体报道, 9 月 1 日, 尼日利亚赞法拉州 (Zamfara) 一所公立学校的 73 名学生遭到绑架。当日下午, 该州警察局长阿尤巴·埃尔卡纳 (Ayuba Elkana) 在安全会议结束后向记者透露, 赞法拉州已经关闭了该州所有的学校, 并在 13 个地区实施了晚上 6 点至早上 6 点的宵禁, 州府古绍 (Gusau) 的宵禁时间为晚上 8 点至早上 6 点。警察局将积极与军方合作, 营救被绑架的学生。

——编译自 9 月 1 日 *Premium Times*

### 【社会动态】5890 名恐怖分子向尼日利亚军队投降

据尼日利亚当地媒体报道，9月2日，尼日利亚国防部在介绍武装部队在全国各地的行动情况时透露，目前有至少 5890 名恐怖分子已携家属向该国东北部的哈丁·凯行动（Operation Hadin Kai）部队投降。据报道称，在 8 月 14 日反恐行动中，尼日利亚部队通过空中拦截任务击退了恐怖分子的袭击，在给恐怖分子造成重大伤亡的同时，还摧毁了包括其后勤基地和三辆武装卡车在内的多种设施和装备。

——编译自 9 月 3 日 *Premium Times*

### 【社会动态】联邦政府指示电信公司关闭其在赞法拉州的业务

据尼日利亚当地媒体报道，尼日利亚联邦政府已于近日指示所有电信运营商关闭其在赞法拉州（Zamfara）的业务，以使安全部门能够开展必要的活动，应对该州的安全挑战。在收到尼日利亚通信委员会的这一指令后，电信运营商已于 9 月 3 日午夜关闭了业务，并停运了其在该州的站点。据报道，自 9 月 3 日晚间开始，该州的用户无法均拨打或接听电话。此次关停预计将持续两周，之后政府将对该州的安全形势进行审查。

——编译自 9 月 5 日 *This Day*

## 津巴布韦

### 【社会动态】津巴布韦要求国家工作人员接种新冠疫苗

9 月 7 日，津巴布韦司法部长齐扬比·齐扬比（Ziyambi Ziyambi）在接受私营电台 ZiFM Stereo 采访时表示，政府并不会强迫普通公民接种新冠肺炎疫苗，但国家工作人员均应接种疫苗，以减少新冠肺炎病毒传播的风险。如果国家工作人员不愿意接种疫苗，可以选择辞职。

根据津巴布韦卫生部的数据，截至目前，该国累计确诊新冠肺炎病例 125671 例，其中 4493 人死亡。

——编译自 9 月 7 日 *News 24*

### 【社会动态】津巴布韦放宽新冠防疫措施

据津巴布韦当地媒体报道，9 月 7 日，津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦（Emmerson Mnangagwa）宣布，由于新冠肺炎死亡病例数量减少，政府决定将目前的 4 级封锁降为 2 级封锁，具体措施包括：延长企业运营时间，取消城市间旅行禁令，公众集会人数上限为 100 人，宵禁时间由晚上 6 点至早上 6 点调整为晚上 10 点到早上 5 点半等。政府将在 9 月 21 日对这些措施重新进行评估。

——编译自 9 月 7 日 *Zimlive*

## 刚果（金）

### 【国际关系】刚果（金）与布隆迪签署航空服务合作补充协议

9月3日，刚果（金）交通、运输和道路疏通部长桑加·谢吕班·奥肯德（Senga Chérubin Okende）和布隆迪外交和发展合作部长阿尔贝·欣吉罗（Albert Shigiro）于金沙萨（Kinshasa）签署了两国于2016年所缔结航空服务合作协议的补充协议。欣吉罗称，2016年两国签署的协议主要是以金沙萨为中心，因此存在一些缺陷，而补充协议覆盖的范围更广。通过该补充协议，刚果（金）和布隆迪可在两国多个城市之间建立“空中桥梁”。奥肯德则表示，该补充协议将对两国产生积极影响，促进两国之间的人员往来与经济活动。

——编译自9月4日 *Politico*

### 【社会动态】刚果（金）两条河流受到严重污染

据刚果（金）当地媒体报道，由于安哥拉的一家钻石开采公司发生有毒物质泄漏事件，发源于安哥拉的刚果（金）开赛河（Rivière Kasai）和奇卡帕河（Rivière Tshikapa）受到严重污染。事件改变了河水的颜色，造成大量生物死亡，包括鱼类和河马等。

9月2日，刚果（金）副总理兼环境部长伊芙·巴扎伊巴（Eve Bazaiba）召开新闻发布会，介绍了自7月底以来奇卡帕河和开赛河的污染情况。巴扎伊巴称，此次水污染事件使96.8万居民受到了影响，并造成了12人死亡，全国累计报告4502例腹泻和皮肤病病例。目前刚果（金）和安哥拉已成立了联合委员会，两国专家正在开展相关调查工作。

——综合编译自8月31日 *RFI*、9月3日 *Radio Okapi*

## 科特迪瓦

### 【社会动态】世界卫生组织称科特迪瓦患病女子未感染埃博拉

8月14日，科特迪瓦卫生部宣布该国出现自1994年以来首例埃博拉病例，该名病例是一名从几内亚前往科特迪瓦的年轻女子。8月31日，世界卫生组织发布声明，称根据法国里昂巴斯德研究所的最新检测结果，该名女子并没有感染埃博拉病毒，世界卫生组织目前正在对其病因进行进一步分析。此外，与其有过接触的140多人经检测呈埃博拉阴性，与此同时他们也未表现出任何埃博拉出血热的相关症状。

——编译自8月31日 *Reliefweb*

### 【经济动态】科特迪瓦发现一处大型油田

9月1日，科特迪瓦宣布，意大利油气公司埃尼集团（ENI）在该国海岸附近发现了一处大型油田。据报道称，该油田位于1200米水深处，距离海岸60公里，靠近加纳边境，由

意大利埃尼集团和科特迪瓦国家石油公司 (Petroci Holding) 共同运营。科特迪瓦矿业、石油和能源部长托马斯·卡马拉 (Thomas Camara) 称, 该油田的预计储量为 15 至 20 亿桶, 并含有 1.8 至 2.4 万亿立方英尺的伴生气。

——综合编译自 9 月 2 日 *Le Monde*、3 日 *RFI*

## 南非

### 【国际关系】南非拒绝接收阿富汗难民

9 月 1 日, 南非国际关系与合作部发言人克莱森·蒙耶拉 (Clayson Monyela) 表示, 该部门已经注意到近期向南非政府提出的接收部分阿富汗难民的提议, 但由于南非的社会福利系统已经不堪重负, 因此没有能力接纳阿富汗难民。蒙耶拉称, 南非已经是大量难民的家园, 政府正在致力于满足他们的需求, 目前大多数难民已经受益于南非提供的社会援助和免费医疗计划。

——编译自 9 月 1 日 *Times Live*

### 【政治动态】南非前总统祖马获准保外就医

7 月, 南非前总统雅各布·祖马 (Jacob Zuma) 因藐视法庭罪被判入狱服刑 15 个月。9 月 5 日, 南非惩教署证实, 祖马符合该国保外就医的相关规定, 并已被批准保外就医, 他将在社区矫正系统中完成剩余刑期。此外, 祖马必须遵守特定的条件并接受监督, 直至刑期届满。惩教署强调, 保外就医并非没有条件, 如果罪犯不遵守相关规定, 医疗假释就会被撤销。

——编译自 9 月 5 日 *Times Live*

审核: 袁梦琪

编译: 董慧

校对: 撒哈拉以南非洲组